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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ ЗАДОВОЛЕННЯ ХАРЧОВИХ ПОТРЕБ УКРАЇНЦІВ 

 

Харчування є однією з базових потреб людини. Її задовольняють або в домашніх умовах 

(самостійне придбання продуктів харчування та приготування їжі), або через мережу закладів 
громадського харчування (харчування у ресторанах, кафе і барах або ж шляхом доставки 
приготованої там їжі). Перший спосіб є більш поширеним серед українців в силу історичних, 
психологічних, соціально-економічних факторів. У дослідженні [1] це пов’язують ще й зі скептичним 
ставленням до якості харчування поза домом, особливо серед українців старшого покоління. Проте, 
чим молодше населення, тим охочіше воно користується послугами закладів громадського 
харчування (табл.1.).  

 
Таблиця 1 – Вікова структура відвідувачів закладів громадського харчування в Україні, % 

Категорія відвідувачів Вік відвідувачів 

18-30 років 30-39 років 40-48 років 

Відвідують заклади 

регулярно 

54 40 33 

Не відвідують заклади 

регулярно 

46 60 77 

Джерело: складено за даними [1]. 

 
У структурі закладів громадського харчування переважають ресторани, кафе та бари. Значною 

також є частка кейтерингу, але переважно за рахунок фірм, що займаються забезпеченням їжею шкіл 
та інших навчальних закладів, найменшою – частка ресторанів при готелях. Проте, зв’язку між 
кількістю закладів громадського харчування (зокрема, кількістю ресторанів, кафе і барів) та 
витратами домогосподарств на харчування поза домом (статистичний показник – витрати на 
ресторани) не виявлено. Відсутні також і значущі кореляційні зв’язки між кількістю закладів 
громадського харчування та витратами домогосподарств на харчування поза домом та домашнє 

харчування [2]. При цьому витрати домогосподарств на харчування поза домом хоч і зростали до 
2019 р. у фактичних цінах і у 2019 р. становили 211,10 грн./міс (2533,25 грн./рік) проти 53,86 грн./міс 
(645,96 грн./рік) у 2010 р., але їх частка у сукупних витратах домогосподарств суттєво не змінилась і 
становила 1,8% -2 %. У доларовому еквіваленті витрати одного домогосподарства на харчування поза 
домом у 2010 р. становили 81,4 дол.США /рік, у 2019 р. – 98,19 дол., у  2020 р. – 59,31 дол. США. 

Аналіз темпів зміни витрат домогосподарств на харчування засвідчив, що в кризові періоди 
(2013-2015 рр., 2019-2020 рр.) витрати на домашнє харчування зменшуються темпами нижчими, ніж 

витрати на харчування поза домом. Водночас, динаміка змін витрат на харчування пов’язана зі 
змінами рівня інфляції: на тлі суттєвого збільшення інфляції витрати на харчування поза домом 
суттєво зменшуються, а динаміка змін витрат на домашнє харчування не є значною (рис.1.). 
Пандемічний період та пов’язані з ним обмеження (2019-2020рр.) обумовили суттєві зміни у 
структурі та розмірах витрат домогосподарств на харчування. 

http://www.consumerpsychologist.com/
mailto:nick.bondarchuk540@gmail.com
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Рис. 1. Динаміка змін темпів росту середньорічних витрат на харчування домогосподарств (% 

до попереднього року) та індексу споживчих цін 
Джерело: складено за даними [3] 
 
Таким чином, найбільш істотними чинниками вибору населенням харчування поза домом є вік 

та купівельна спроможність. 
Для встановлення гастрономічних вподобань населення нами проведено опитування студентів 

нашого університету. Отримано відповіді від 50 осіб, з яких найбільше студентів у віці до 28 років 
(89%), 9,3% - працюючі особи, з них 4,7 % старші 43 років. Більшість респондентів надають перевагу 

домашній кухні (81%). Заклади громадського харчування опитані відвідують не часто (67,4%), 9,3% 
респондентів не відвідують їх зовсім. Витрати на заклади громадського харчування не є обтяжливими 
для 67 % відвідувачів, а витрати на харчування становлять в основному до 20 % бюджету у 60,5% 
опитуваних. Майже 71 % опитаних надають перевагу українській кухні і полюбляють м’ясні страви 
(74,4%). 20,9% сповідують здорове харчування. Третя частина опитаних полюбляють фаст фуд, 19% 
часто вживають напівфабрикати, а 7 % - вегетаріанці. Не люблять солодощів 4,6% опитаних, а 47% 
полюбляють гостру їжу. 

Результати дослідження вказують на те, що спосіб задоволення потреб у харчуванні залежить, 
насамперед, від віку та купівельної спроможності населення. Харчові вподобання студентів хоч і є 
різними, але тяжіють до національної кухні, а тому для студентоорієнтованих закладів харчування 
доцільною є орієнтація на українську кухню з її різноманітними стравами, в тому числі й 
адаптованими під сучасні гастрономічні мейнстріми. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ПРИНЦИПІВ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧІВ НА РИНКУ 

ПОСЛУГ 

 
Виробничі послуги, на відміну від товарів промислового призначення, мають ряд 

особливостей, які зумовили специфічні вимоги до менеджменту та маркетингу у сфері 
обслуговування. У зв'язку з цим закономірним виявити специфіку поведінки людей процесі 
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